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1. Υδρογραφικά ∆ίκτυα - Λεκάνες Απορροής 
 
 Εισαγωγή 

 
Το τρεχούµενο πάνω στην επιφάνεια της Γης νερό αποτελεί τον 

σπουδαιότερο παράγοντα διαµόρφωσης του επιφανειακού αναγλύφου. Έτσι 
όταν αυτό οργανώνεται σε µια επιµήκη υδάτινη µάζα µέσα σε ρυάκια, 
χείµαρρους και ποταµούς δηµιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες για την 
διάβρωση, µεταφορά και απόθεση φερτών υλικών που αποσπάστηκαν από 
τα µητρικά πετρώµατα. Η δράση αυτή του νερού αποτελεί την κύρια αιτία 
για την δηµιουργία των λεκανών απορροής και των κοιλάδων που σαν 
µορφολογικό σύνολο διαµορφώνουν στη βάση τους του δρόµους 
αποστράγγισης του νερού δηλαδή το υδρογραφικό δίκτυο. 

Ουσιαστικά το υδρογραφικό δίκτυο αποτελεί το δίκτυο µεταφοράς - 
κίνησης του επιφανειακού νερού και των ιζηµάτων µιας υδρολογικής 
λεκάνης.  

Η µελέτη ενός υδρογραφικού δικτύου εστιάζεται στις ιδιότητες του και 
στους πιθανούς τρόπους ανάπτυξής του. Όταν η ροή του επιφανειακού 
νερού µεταβληθεί από επιφανειακού µανδύα σε γραµµική, τότε το νερό 
συγκεντρώνεται σε µια στενή κοίτη µε πλευρικές όχθες και ρέει ευκολότερα 
προς τα κατάντη µε την µορφή ενός επιµήκους υδάτινου ρεύµατος το οποίο 
αποτελεί τη στοιχειώδη µονάδα του υδρογραφικού δικτύου που αλλιώς 
ονοµάζεται χείµαρρος. 
 
 
 Τα µέρη του χειµάρρου 
 
Υδρολογική λεκάνη ή λεκάνη απορροής 
 

Υδρολογική λεκάνη ονοµάζεται µία καλά καθορισµένη τοπογραφική και 
υδρολογική ενότητα, η οποία αποτελεί τη στοιχειώδη χωρική µονάδα της 
αποστράγγισης της επιφάνειας της χέρσου. Οι πλαγιές και οι κλάδοι του 
υδρογραφικού δικτύου αποτελούν τα βασικά µορφολογικά στοιχεία της. 
∆ηλαδή είναι η περιοχή που αποστραγγίζεται από ένα δίκτυο 
υδατορευµάτων.  

Η ποτάµια διεργασία που επικρατεί είναι αυτή της διάβρωσης.  
 

Κοίτη ροής 
 

Η κοίτη ροής ενός ποταµού είναι µια στενή αύλακα που διοχετεύει τη 
ροή της υδάτινης µάζας του ποταµού προς τα κατάντη. ∆ιαµορφώνεται από 
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τις δυνάµεις του τρεχούµενου νερού µε τέτοιο τρόπο ώστε να µεταφέρει 
όσο το δυνατόν καλύτερα προς τα κατάντη, εκτός από τη µάζα του νερού 
και τις φερτές ύλες που αποτελούν προϊόντα της ποτάµιας διάβρωσης. Το 
µέγεθος της κοίτης ενός ποταµού ποικίλει από λίγα µέτρα έως χιλιόµετρα. Η 
διαδικασία που επικρατεί είναι αυτή της µεταφοράς.  
 
Κώνος προσχώσεων 
 

Κώνος προσχώσεων ονοµάζεται η περιοχή των εκβολών του χειµάρρου 
στην οποία αποτίθενται κυρίως τα υλικά µεταφοράς µε αποτέλεσµα τον 
σχηµατισµό µιας κωνικής ζώνης αποθέσεων. Η διαδικασία που επικρατεί 
είναι αυτή της απόθεσης.  
 

 
 
Σχήµα 1.: Α. Η λεκάνη απορροής και το υδρογραφικό δίκτυο ενός 

χειµάρρου. Β. Οι ποτάµιες διεργασίες στη λεκάνη απορροής του. 
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 Υδροκριτική γραµµή – υδροκρίτης 
 

Για να οριστούν τα όρια µιας λεκάνης απορροής που αποστραγγίζεται 
διάµεσου ενός υδρογραφικού δικτύου πρέπει πρώτα να κατασκευαστεί ο 
υδροκρίτης του δικτύου.  

Με τον όρο Υδροκριτική γραµµή ή Υδροκρίτης ονοµάζεται η νοητή 
γραµµή που συνδέει τα ψηλότερα σηµεία των υψωµάτων της επιφάνειας 
της Γης (λόφοι, βουνοκορφές) και διαχωρίζει τη ροή των όµβριων υδάτων. 

 
 

 
 
Σχήµα 2.: Η χάραξη της υδροκριτικής γραµµής µιας υδρολογικής λεκάνης. 
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 Η εξέλιξη των υδρογραφικών δικτύων 
 
Σχηµατική απεικόνιση της ανάπτυξης ενός υδρογραφικού δικτύου 
 
Οι φάσεις ανάπτυξης των υδρογραφικών δικτύων είναι: 
 

• Έναρξη της σκελετικής δοµής του δικτύου 
• Επιµήκυνση µε ανάπτυξη προς το εσωτερικό των κυρίων κλάδων 

του δικτύου 
• ∆ιεύρυνση του δικτύου µε προσθήκη παράπλευρων κλάδων 
• Μέγιστη διεύρυνση και 
• Συρρίκνωση του δικτύου όταν παράπλευροι κλάδοι εξαφανίζονται 

εξαιτίας της µείωσης του αναγλύφου 
 
Η εξέλιξη ενός υδρογραφικού δικτύου 
 

Η εξέλιξη ενός υδρογραφικού δικτύου έχει να κάνει µε το τρόπο που το 
δίκτυο εξελίσσεται, ώστε να επιτευχθεί η κατάσταση εκείνη που θα 
επιτρέπει την καλύτερη δυνατή αποµάκρυνση του τρεχούµενου νερού και 
των ιζηµάτων που µεταφέρει, στις δεδοµένες τοπικές συνθήκες. 

Για να αναπτυχθεί ένα υδρογραφικό δίκτυο µε την τυπική δενδριτική 
µορφή, θα πρέπει να πληρείται ο συνδυασµός των τριών παρακάτω 
ενεργειακών αρχών (Rodriguez – Iturbe et al., 1992) 
 

• Η δαπάνη της µικρότερης δυνατής ενέργειας σε κάθε κλάδο 
• Η δαπάνη ίσης ποσότητας ενέργειας ανά επιφάνεια σε κάθε τµήµα 

της κοίτης του υδρογραφικού δικτύου και 
• Η δαπάνη της µικρότερης δυνατής ενέργειας στο συνολικό 

υδρογραφικό δίκτυο  
 
Παράγοντες που επηρεάζουν τον σχηµατισµό και την εξέλιξη ενός 
υδρογραφικού δικτύου 
 

• Κλίµα  
Οι σηµαντικότεροι κλιµατικοί παράγοντες είναι το ετήσιο ύψος 

βροχοπτώσεων, η µέση θερµοκρασία αέρα και η διεύθυνση και ένταση 
ανέµων. Οι παράγοντες αυτοί επηρεάζουν την ποσότητα του νερού που 
εισέρχεται στην λεκάνη καθώς και την συµπεριφορά των επιφανειακών 
γεωλογικών σχηµατισµών. 
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Σχήµα 3.: Ανάπτυξη υδρογραφικού δικτύου 

σε ροµβοειδούς σχήµατος λεκάνη. 
Σχήµα 4.: Εγκάρσια τοµή 
σχηµατισµού ενός κλάδου 

 

 
 
Σχήµα 5.: Ο σχηµατισµός ενός υδρογραφικού δικτύου δενδριτικής µορφής 

σε µια επιφάνεια. 
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• Γεωλογία 
Ανάλογα µε το είδος του πετρώµατος που επικρατεί στην κάθε περιοχή 

η επίδραση της γεωλογίας είναι διαφορετική: 
• Τα Ιζηµατογενή πετρώµατα είναι επιδεκτικά στην διάβρωση µε 

αποτέλεσµα το υδρογραφικό δίκτυο να εµφανίζεται σε όλη την 
έκταση του πετρώµατος 

• Τα Κρυσταλλικά πετρώµατα δεν διαβρώνονται εύκολα, µε συνέπεια 
τα υδρογραφικά δίκτυα να ακολουθούν τεκτονικές δοµές (ρήγµατα- 
πτυχές) όπου η διάβρωση προχωρά γρηγορότερα 

Στα Μεταµορφωµένα πετρώµατα ο σχηµατισµός του δικτύου εξαρτάται 
κυρίως από είδος της µεταµόρφωσης αλλά και την τεκτονική καταπόνηση 
των σχηµατισµών 

• Στα Καρστικά πετρώµατα αναπτύσσονται υποτυπώδη & ατελή 
υδρογραφικά δίκτυα αφού λόγο της διάλυση των ασβεστόλιθων 
ευνοείτε η υπόγεια αποστράγγιση & απορροή 

 
• Τεκτονική 
Η γεωµετρία των λεκανών αναπτύσσεται ανάλογα µε την τεκτονική 

ανύψωση και βύθιση του ευρύτερου αναγλύφου και τη χωρική κατανοµή 
των ρηγµάτων  

 
• Ανθρωπογενείς επεµβάσεις και χρήσεις γης 
Οι διάφορες ανθρώπινες δραστηριότητες τόσο σε τοπικό χαρακτήρα 

(φράγµατα, τεχνητές λίµνες), όσο και σε µεγαλύτερης έκτασης έργα 
(εκτροπές ποταµών) διαµορφώνουν τη µορφή του δικτύου. 
 
 
 Μορφές υδρογραφικών δικτύων 
 

Η δενδριτική µορφή υδρογραφικού 
δικτύου θεωρείται ως η απλούστερη µορφή 
υδρογραφικού δικτύου, η οποία προκύπτει 
από τη δράση ποτάµιων διεργασιών σε 
περιοχές οµογενών εδαφών χωρίς έντονη 
γεωλογική δοµή 
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Η παράλληλη µορφή αναπτύσσεται 
εκεί όπου υπάρχει απότοµη κλίση 
πετρωµάτων σε ένα πεδίο όπου επιβάλλει 
µια επιλεκτική κατεύθυνση του 
υδρογραφικού δικτύου 

 
 

Η κλιµακωτή µορφή υδρογραφικού 
δικτύου αποτελεί ένδειξη της ύπαρξης 
απότοµης κλίσης πετρωµάτων και ισχυρής 
γεωλογικής δοµής, που οφείλεται στην 
παρουσία πτυχωµένων µεταµορφωµένων 
πετρωµάτων 

 

Η ορθογώνια µορφή σχετίζεται µε 
ισχυρή γεωλογική δοµή, η οποία οφείλεται 
στην ύπαρξη διακλάσεων και ρηγµάτων 
κάθετων µεταξύ τους 

  

Η ακτινωτή µορφή εµφανίζεται γύρω 
από ένα γεωλογικό δόµο ή ηφαίστειο και 
είναι ενδεικτική παλαιότερης ή ακόµα και 
σύγχρονης τεκτονικής- ηφαιστειακής 
δραστηριότητας 
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Η δακτυλιοειδής µορφή σχετίζεται µε 
τη διάβρωση ενός δόµου. Η διαφορά της 
µε την ακτινωτή µορφή, οφείλεται στην 
παρουσία ενδιάµεσων στρώσεων, 
ασθενέστερων στην διάβρωση. 

 
 

Η πολυλεκανώδης µορφή 
υδρογραφικού δικτύου εµφανίζεται τόσο 
σε λοφώδεις ιζηµατογενείς αποθέσεις που 
οφείλονται στη δράση των παγετώνων, 
όσο και σε καρστικές περιοχές εξαιτίας της 
διάλυσης του ασβεστόλιθου 

 

 

Η σύνθετης παραµόρφωσης µορφή 
υδρογραφικού εµφανίζεται σε περιοχές µε 
έντονες γεωλογικές δοµές που οφείλονται 
στη δράση της µεταµόρφωσης και της 
νεοτεκτονικής 
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Άσκηση 1  
Να σχεδιαστεί ο υδροκρίτης της υδρολογικής λεκάνης του εικονιζόµενου 

υδρογραφικού δικτύου. 
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ΛΥΣΗ 
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Άσκηση 2 
Να βρεθεί η µορφή του κάθε ένα από τα παρακάτω υδρογραφικά δίκτυα 

και να προσδιοριστούν οι παράγοντες που επηρεάζουν τον σχηµατισµό του. 
 
 
 
 
 
 
 
 
A. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Γ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ε. 

 

 
 
 
 
 
 
 
Β. 
 
 
 
 
 
 
 
 
∆. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΣΤ. 
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ΛΥΣΗ 
 
Α. Η δενδριτική µορφή υδρογραφικού δικτύου σχετίζεται µε την απουσία 
µιας συγκεκριµένης γεωλογικής δοµής και αναπτύσσεται σε σχετικά οµαλές 
περιοχές µε οµογενή πετρολογική σύνθεση.  
Β. Η παράλληλη µορφή υδρογραφικού δικτύου συνδέεται µε την ύπαρξη 
πετρωµάτων µε απότοµη κλίση ή µε την ύπαρξη επιµηκών µορφών. 
Γ. Η ακτινωτή µορφή υδρογραφικού δικτύου αναπτύσσεται σε ηφαίστεια, 
δόµους ή µεµονωµένους λόφους µε απότοµα πρανή.  
∆. Η ορθογώνια µορφή σχετίζεται µε την ύπαρξη παράλληλων και 
τεµνόµενων ρηγµάτων. 
Ε. Η ρηξιγενής κλιµακωτή µορφή υδρογραφικού δικτύου εµφανίζεται σε 
περιοχές ρηγµάτων η οµάδων ρηγµάτων που τέµνονται κάθετα µεταξύ τους 
ΣΤ. Ρωγµογενής κλιµακωτή µορφή υδρογραφικού δικτύου συναντάται 
σε περιοχές µε έντονες διακλάσεις όπου εµφανίζονται κυρίως 
µεταµορφωµένα πετρώµατα. 
 




